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秘密
"

启用前 !考试时间"

#$#%

年
&

月
"

日
'($$

!

!!(%$

#

乐山市高中
!"!#

届第三次调查研究考试
理科综合能力测试

注意事项"

!)

答卷前!考生务必将自己的姓名"座位号和准考证号填写在答题卡上#

#)

回答选择题时!选出每小题答案后!用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑#如需

改动!用橡皮擦干净后!再选涂其它答案标号#回答非选择题时!将答案写在答题卡上!写在本

试卷上无效#

%)

考试结束后!将本试卷和答题卡一并交回#

可能用到的相对原子质量$

*

%

!

!

+,!#

!

-,!.

!

/,!"

!

-0,#%

!

+1,%&2&

!

+3,".

一$选择题"本题共
!%

小题%每小题
"

分%共
45

分&在每小题给出的四个选项中%只有一项是符

合题目要求的&

!)

受到抗原刺激后的
6

细胞会增殖#分化为浆细胞和记忆细胞$下列关于
6

细胞的叙述%正确

的是
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

7)

细胞膜的表面能特异性识别抗原的受体只有一种

6)

增殖时%染色体和纺锤体的出现发生在同一时期

+)

分化为浆细胞后%抗体基因的遗传信息发生改变

8)

癌变导致淋巴癌是因为抑癌基因突变为原癌基因

#)

某研究小组探究
9

*

对蔗糖酶和胰蛋白酶活性的影响%结果如

图$下列叙述正确的是

7)

各个实验组都应该在相同的低温条件下进行

6)

9

*

为
"

时蔗糖酶和胰蛋白酶的活性完全相同

+)

两种酶最适
9

*

不同与酶分子的结构不同有关

8)

两种酶在生物体内发挥作用时均需要消耗
7:;

%)

人体肺部支气管上皮细胞表面有一种转运
+1

,的载体蛋白!

+<:=

蛋白"%该蛋白功能异常会

导致
+1

,逆浓度梯度运出细胞出现障碍$下列叙述错误的是

7)

水分子可自由通过支气管上皮细胞膜的磷脂双分子层

6)

蛋白
+<:=

将
+1

,逆浓度梯度运出细胞需要消耗能量

+)

神经细胞释放递质的方式与
+<:=

运输
+1

,方式不同

8)+<:=

功能异常会导致支气管上皮细胞内渗透压降低
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&退田还湖'是将围垦湖边或湖内淤地改造成的农田恢复为湖面的工程措施$下列与&退田还

湖'有关的叙述%错误的是

7)

区别农田群落和湖泊群落的重要特征是物种组成

6)

湖泊中自上而下的分层现象属于群落的垂直结构

+)

农田恢复成湖泊过程中发生的群落演替是初生演替

8)

湖泊蓄洪防旱的功能体现了生物多样性的间接价值

&)

蚜虫是陆地生态系统中常见的昆虫$春季蚜虫从受精卵开始发育%迁飞到取食宿主上度过夏

季%其间进行孤雌生殖!由卵细胞直接发育"产生大量幼蚜(秋季蚜虫迁飞回产卵宿主%进行有

性生殖%以受精卵越冬$下列叙述错误的是

7)

蚜虫通过孤雌生殖产生的幼蚜基因型可能不同

6)

蚜虫生殖过程中产生的变异为进化提供原材料

+)

蚜虫以受精卵越冬是对低温环境的适应性表现

8)

春秋两季蚜虫的变异方向是由环境温度决定的

")

研究发现%

=-7

聚合酶运行过快会与
8-7

聚合酶&撞车'%可导致
8-7

折断引发细胞癌变%

特殊酶
=

能与
=-7

聚合酶结合减缓其运行速度$下列叙述错误的是

7)=-7

聚合酶和
8-7

聚合酶&撞车'可能诱发基因突变

6)=-7

聚合酶和
8-7

聚合酶起作用时都有遗传信息流动

+)=-7

聚合酶和
8-7

聚合酶&撞车'会发生在核糖体上

8)

特殊酶
=

发挥作用后细胞中合成蛋白质的速度可能下降

4)

化学与生产生活密切相关%下列说法错误的是

7)

工业使用的碳纤维属于新型有机高分子材料

6)

科研上可以用
-0

#

>

作废水中
+3

#?的沉淀剂

+)

硫酸是工业生产过磷酸钙肥料的原料之一

8)

葡萄糖可以用于食品加工和合成补钙药物

5)

有机物
7

可以通过以下过程合成有机中间体
6

)

下列相关说法正确的是

7)

化合物
7

有两种官能团

6)!@A1

化合物
6

最多能与
%@A1-0/*

反应

+)+

的分子式为
+

#

*

"

/

8)6

的饱和碳上的一氯取代物共有
%

种
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下列方程式符合所给事实的是

7)

用
+0

!

+1/

"

#

溶液吸收废气中的
>/

#

)

+0

!

+1/

"

#

?>/

#

?*

#

###

/ #*+1/?+0>/

%

$

6)

用盐酸和淀粉
,BC

溶液检验盐中有
BC/

%

)

C/

,

%

?&C

,

?"*

###

?

%C

#

?%*

#

/

+)

向
-0*>/

.

溶液中加入
60

!

/*

"

#

至溶液为中性)

*

?

?/*

,

?60

#?

?>/

#,

###

.

*

#

/?60>/

.

$

8)

用酸性
BDE/

.

溶液滴定双氧水)

#DE/

,

.

?*

#

/

#

?"*

###

?

#DE

#?

?%/

#

%

?.*

#

/

!$)

我国科学家分析月壤成分发现含有
F

#

G

#

H

#

I

#

D

五种主族元素%其原子序数依次增大且都

不大于
#$

%

G

#

H

#

I

同周期且
H

#

D

同主族(

F

与
I

形成的化合物是光导纤维的基本原料%在

潜水艇中
G

#

F

#

可以用作供氧剂$下列说法正确的是

7)

离子半径的大小顺序)

H

&

G

&

F

6)

最简单气态氢化物稳定性
F

&

I

+)

最高价氧化物对应水化物碱性
G

&

H

&

D

8)

工业上用电解
HF

来制备
H

的单质

!!)

海洋中有丰富的食品#矿产和水产资源等%海水开发利用的部分过程如图所示%已知粗盐含

有
>/

#,

.

#

+0

#?

#

D

J

#?杂质(下列说法错误的是

7)

过程
"

蒸馏法分离出盐可以利用太阳能

6)

#

中可依次加入
-0/*

#

60+1

#

#

-0

#

+/

%

#盐酸

+)

过程
$

电解每获得
!@A1-0/*

时需转移电子
!-

7

8)

过程
%

和过程
&

所涉及的物质均属于电解质

!#)

下列实验操作能达到实验目的的是

选项 实验目的 实验操作

7

测定硫酸铜晶体中结晶水的含量
加热盛有硫酸铜晶体的坩埚%待固体全部呈

白色后将坩埚放置在铁架台上冷却%再称重

6

检验
<K

!

-/

%

"

#

中是否混有
<K

!

-/

%

"

%

取样品于试管中%滴加稀硫酸溶解%再滴加几

滴
B>+-

溶液

+

验证石蜡油分解的产物不仅是烷烃 将热分解的气体产物通入溴的四氯化碳溶液

8

制备无水氯化铝
在硬质玻璃管中灼烧

71+1

%

*

"*

#

/

%同时通入

干燥空气气流保护
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氨氮废水的处置一直是工业难题%最近我国科学家开发了如下电解装置可将其氧化去除$

处理前先调节废水
9

*L!#

%通电后可将其转化为无害气体%已知装置中
7

#

6

电极均为惰性

电极%下列分析错误的是

7)

电极
7

应与外电源正极相连

6)

处理废水过程中
7

电极附近
9

*

降低

+)/*

+从电极
6

向电极
7

定向移动

8)-

#

与
*

#

的体积比为
%(!

二$选择题"本题共
5

小题%每小题
"

分%共
.5

分&在每小题给出的四个选项中%第
!.

!

!5

题只

有一项符合题目要求%第
!'

!

#!

题有多项符合题目要求&全部选对的得
"

分%选对但不全的

得
%

分%有选错的得
$

分&

!.)

某滑块在水平面上做直线运动%运动的
!,"

图像如图所示%该滑块在
$

!

#M

内的平均速度大

小为

7)#@

,

M

6).@

,

M

+)&@

,

M

8)"@

,

M

!&)

分别用光子能量为
.N!$

,!'

O

和
&N!$

,!'

O

的单色光照射同一种金属材料%发出光电子的最

大初动能之比为
!(#

%则此金属材料的逸出功为

7).N!$

,!'

O 6)%N!$

,!'

O

+)#N!$

,!'

O 8)!N!$

,!'

O

!")

如图所示%电磁铁
P

固定在木制框架上%框架静放在水平地面上%铁块
Q

静

放在电磁铁
P

正下方的地面上$当对电磁铁
P

通以恒定电流后铁块
Q

上升

的过程中%下列关于铁块
Q

的加速度
#

与时间
"

的函数关系图像中%可能正

确的是

!!

7

!!!! !!

6

!!!!!!!

+

!!!!!!!

8
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!4)

如图所示%平行于纸面的匀强电场被限定在两平行的虚线
-D

#

;R

之间%电场方向与虚线

-D

#

;R

平行$一带电粒子从虚线
-D

上的
7

点以初动能
$

%

沿垂直于电场方向射入电场区

域%从虚线
;R

上的某点离开电场区域时粒子动能为
#$

%

$若保持其它条件不变的情况下将

该粒子射入电场区域的初动能变为
$2&$

%

%则粒子离开电场区域时的动能将变为

7)$

%

6)!2&$

%

+)#$

%

8)#2&$

%

!5)

上表面光滑的半球
P

放在水平地面上%半径相同的光滑小球
0

放在
P

的正上方%两球紧贴竖

直光滑墙壁静止放置%两球密度相同%过两球球心的竖直截面如图所示$现用一沿水平方向

的外力
&

将半球
P

缓慢向右平移%直至两球刚要分离%小球
0

始终只在竖直方向平移且未离

开墙壁$已知半球
P

与水平地面间的动摩擦因数
!

'

!

%下列关于上述过程中
&

的变化情况%

正确的是

7)

保持不变

6)

一直减小

+)

先增大后减小

8)

先减小后增大

!')#$#%

年
#

月
"

日%天文学家报告新发现
!#

颗木星卫星%使木星的已知卫星增至
'#

颗$在木

星的众多卫星中%盖尼米得#伊奥两颗卫星绕木星运动的周期之比约为
.(!

$两颗卫星绕木

星运动的轨道近似为圆%则盖尼米得#伊奥两颗卫星绕木星运动的

7)

线速度大小之比约为
!(#

6)

轨道半径之比约为
%

槡!"(!

+)

角速度之比约为
!(.

8)

向心加速度大小之比约为
!(!"

#$)

在垂直于纸面的匀强磁场中%有一原来静止的!.

!

"

+

原子核%该核衰变后形成了如图所示的
0

#

P

两个圆形运动轨迹$下列说法中正确的是

7)

!.

!

"

+

原子核发生的是
'

衰变

6)0

#

P

两圆半径之比为
"(!

+)

衰变产生的新原子核运动轨迹为
0

8)

匀强磁场一定是垂直于纸面向外的
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小朋友喜欢的&踩踩球'其实就是由上下两个连在一起质量相等的半球组成%两半球间装有

一个轻弹簧$玩耍时%将&踩踩球'直立静放在水平地面上%用脚从上半球顶部中心点向下踩

压%当两半球贴合后放开脚%过一会儿贴合装置失效%弹簧恢复原长%球就会突然展开%瞬间

弹起$如图所示%小明同学测得&踩踩球'展开静止在地面上时中间白色标记距地面的高度

为
'

!

(踩压贴合时中间白色标记距地面的高度为
'

#

(弹起后到达最高点时中间白色标距地面

的高度为
'

%

$已知&踩踩球'总质量为
(

并全部集中在上下

半球上%重力加速度大小为
)

%不计一切阻力%下列说法中正

确的是

7)

&踩踩球'离开地面时的速度大小为
#

)

!

'

%

,'

!槡 "

6)

上述踩压过程中压力做的功为
(

)

!

'

%

,'

!

"

+)

弹簧的最大弹性势能为
(

)

!

#'

%

,'

!

,'

#

"

8)

弹簧恢复原长过程中&踩踩球'所受合外力的冲量大小为
( #

)

!

'

%

,'

#槡 "

三$非选择题"共
!4.

分&第
##

!

%#

题为必考题%每个试题考生都必须作答&第
%%

!

%5

题为选

考题%考生根据要求作答&

'一(必考题"共
!#'

分&

##)

!

&

分"为了测量木块与斜面间的滑动摩擦因数%某实验小组的同学进行了下列实验步骤)

!

(

"将斜面固定在水平面上%如图甲(

!

)

"用量角器测得斜面倾角
"

L%4S

(

!

*

"让木块从斜面的不同位置由静止开始下滑%测量木块每

次下滑的初始位置与斜面底端的距离
*

及木块沿斜面

滑行的时间
"

%作出
*

"

,"

图像如图乙所示$

已知实验当地的重力加速度大小为
'25@

,

M

#

%取
MTE%4SL$2"

%

QAM%4SL$25

%根据以上测

量数据可得木块沿斜面下滑的加速度大小为
!!!

@

,

M

#

(木块与斜面间的动摩擦因数为

!!!

$!保留两位有效数字"

#%)

!

!$

分"贴片电阻常用于高科技多媒体电子设备%具有耐潮湿#耐高温特性$为测量某一电子

设备上的贴片电阻阻值%某探究小组设计了如图甲所示的实验电路$

实验可供选择的器材有)

7)

贴片电阻
+

,

!待测"(

6)

电阻箱
+

!最大阻值
''''

+

"(

+)

滑动变阻器
+

7

!最大阻值
!$

+

"(

8)

滑动变阻器
+

6

!最大阻值
!U

+

"(

V)

直流电源
V

!电动势
"W

%内阻很小"(

<)

电压表
W

!量程
!

)

%W

%对应内阻
#U

+

(量程
#

)

!&W

%对应内阻
!$U

+

"(

X)

开关
!

个%导线若干$
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实验主要步骤如下)

!

(

"按实验电路图连接电路(

!

)

"将电阻箱
+

!

的阻值调节为
$

%将滑动变阻器
+

#

的滑片移动到某一端(

!

*

"闭合开关
>

%调节滑动变阻器
+

#

的滑片%使电压表
W

的示数为满刻度(

!

,

"保持滑动变阻器
+

#

的滑片位置不变%调节电阻箱
+

!

的阻值%使电压表
W

的示数为满刻

度的一半%电阻箱
+

!

的示数情况如图乙所示$

!!!

请回答下列问题)

!

!

"步骤!

)

"中%应将图甲中的滑动变阻器滑片移到
!!!

!选填&

0

'或&

P

'"端$

!

#

"实验中应选择的滑动变阻器为
!!!

!选填&

+

7

'或&

+

6

'"$

!

%

"某同学已连接了部分电路如图丙所示%请将电路连接完整$

!

.

"步骤!

,

"中电阻箱
+

!

接入电路的电阻为
!!!+

$

!

&

"实验测得贴片电阻的阻值为
!!!+

%该测量阻值
!!!

!选填&大于'#&等于'或&小于'"

其真实值$

#.)

!

!#

分"如图所示%

D-

#

;R

是两根足够长#电阻不计的固定平行光滑金属导轨%两导轨相距

*L$2&@

%导轨平面与水平面间的夹角
"

L%$S

%导轨的
-

#

R

间连接一阻值
+L$2#

+

的定值

电阻$沿水平方向的虚线
QY

与导轨垂直%

QY

以下区域处在匀强磁场中%磁场与导轨平面垂

直$现让一质量
(L#$

J

的导体棒
0P

从虚线
QY

上方的某处由静止释放%进入磁场中刚好做

匀速运动$棒
0P

运动过程中始终与
QY

保持平行且与导轨

接触良好%已知导体棒
0P

接入电路的电阻
-L$2!

+

%导体棒

0P

在磁场中运动过程中电阻
+

上的电功率
.

+

L$2#I

%重

力加速度
)

取
!$@

,

M

#

%求)

!

!

"匀强磁场的磁感应强度大小
/

(

!

#

"导体棒
0P

静止释放时距
QY

的距离
,

$
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!

#$

分"全民健身中自行车运动越来越受广大群众喜爱$某品牌自行车轮胎周长
0L#$$$@@

%

脚蹬中心与链轮中轴间的距离
-L!4Q@

%与曲柄共轴的链轮有三个规格%齿数分别为
..

#

%%

#

##

%与后轮共轴的飞轮有多种规格%齿数分别为
!!

#

!%

#

!&

#

!4

#

#$

#

#%

#

#"

#

%$

等%通过转换装

置%可使不同齿数的链轮通过链条连接到不同齿数的飞轮上%从而适合不同的骑行需求%传

动系统如实物图甲#示意图乙所示$学习小组通过查询资料还得知某运动员在某水平赛道

上骑行该品牌自行车时%运动员输出功率
.

与自行车匀速行驶速度
!

的函数关系如图丙所

示$求)

!

!

"该运动员分别以
!

!

L.&U@

,

Z

#

!

#

L"$U@

,

Z

两速度在该水平赛道上匀速骑行时%自行车

!含运动员"所受阻力
1!

#

1#

的比值(

!

#

"若运动员选择&

..,#$

'的档位组合%踏脚蹬的频率
#

L4$

圈,分钟匀速骑行时%自行车的

速度大小
!

(

!

%

"若将运动员对自行车做功简化为)链轮每转动一周的
5$[

时间内运动员对脚蹬有沿脚蹬

匀速圆周运动切线方向的一个恒定大小的力
&

做功$取
-

L%

%请估算当该运动员在该水

平赛道上骑行该自行车以
!L"$U@

,

Z

的速度匀速行驶时%力
&

的最大值
&

@

$

#")

!

!.

分"二氯异氰尿酸钠的化学式为
+

%

-

%

/

%

+1

#

-0

!简写为
8++-0

%摩尔质量为
##$

J

,

@A1

"$

常温下
8++-0

易溶于水%难溶于乙醇$实验室可用氰尿酸!

+

%

*

%

-

%

/

%

"与足量
+1

#

制备

8++-0

)

#+1

#

?+

%

*

%

-

%

/

%

###

?%-0/* +

%

-

%

/

%

+1

#

-0?%*

#

/?#-0+1

%实验装置如图所示

!夹持装置和加热装置省略")
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回答下列问题)

!

!

"仪器
F

的名称为
!!!

(装置
8

发生的离子反应方程式为
!!!

$

!

#

"

6

中试剂为
!!!

!填字母标号"(

7)

饱和
-0+1

溶液
!!

6)++1

.

!!

+)

浓硫酸
!!

8)-0/*

溶液

完成上述产品的制备%装置连接的顺序为
\

(!!!(!!!(!!!(!!!(

!!!

!填小写字母"$

!

%

"实验员认为可将插入
-0/*

溶液的导管下端加装多孔的球泡!如右图"%其目

的是
!!!

$

!

.

"反应结束后%关闭
B

!

#

B

#

%向
F

中加入乙醇%静置#减压过滤得粗品(

"

乙醇的作用是
!!!

(

#

减压过滤的优点是
!!!

(

$

进一步提纯
8++-0

的方法是
!!!

$

!

&

"已知实验过程中消耗
2@A1

,

]

氰尿酸
3

!

@]

%最终得到
8++-0

的质量为
,

J

%则本次实验

的产率为
!!!

[

!用含
2

#

3

!

#

,

的代数式表示"$

#4)

!

!&

分"利用氧化锌烟尘!主要成分为
HE/

#

;P>

#

7M

#

/

%

#

<K

#

/

%

#

>T/

#

等"制备饲料级碱式氯化

锌-

HE

&

!

/*

"

5

+1

#

*

*

#

/

.%其工艺流程如下所示)

回答下列问题)

!

!

"&浸出'过程中的浸出液含有的阳离子是
*

?

#

;P

#?

#

7M

%?

#

HE

#?

#

<K

#?

%则滤渣
!

主要成分

为
>

和
!!!

!写出化学式"(锌的浸出率和盐酸浓度关系如图(工业上%选择初始浓度为

.@A1

,

]

的原因是
!!!

$
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!

#

"氢氧化铁胶体可以特异性吸附
7M

%?

%在&调
9

*

'的过程中%检验有胶体生成的物理方法是

!!!

$

!

%

"写出&除铅'的离子反应方程式
!!!

%若除铅后测得
2

!

HE

#?

"

L$2%"@A1

,

]

%则溶液中

2

!

;P

#?

"

L

!!!

@A1

,

]

%已知)

4

M

9

!

;P+/

%

"

L42#$N!$

,!.

(

4

M

9

!

HE+/

%

"

L!2..N!$

,!$

$

!

.

"&合成'时%发生的总的化学反应方程式为
!!!

$

!

&

"用
HE

&

!

/*

"

5

+1

#

*

*

#

/

制得纳米
HE/

%其悬浊液可以用于吸收
>/

#

尾气%已知)室温下%

HE>/

%

微溶于水%

HE

!

*>/

%

"

#

易溶于水(溶液中
*

#

>/

%

#

*>/

,

%

#

>/

#,

%

的物质的量分数随

9

*

的变化如下左图所示$

室温下%

1

J

4

0#

!

*

#

>/

%

"

L

!!!

(在开始吸收的
.$@TE

内%溶液
9

*

的变化如上右图所

示$

$

!

!$@TE

%该反应主要产物是
!!!

!填化学式"(

%$@TE

以后阶段%主要的化学反应

方程式为
!!!

$

#5)

!

!.

分"近年来我国科学家在催化
+/

#

还原制备烃类!

+

,

*

5

"领域取得进展$回答下列问题)

制备乙烯涉及的主要反应有)

"

#+/

#

!

J

"

?"*

#

!

J )*

"

+

#

*

.

!

J

"

?.*

#

/

!

J

"

!.

6

!

L,!%$UO

,

@A1

#

+/

#

!

J

"

?*

#

!

J )*

"

+/

!

J

"

?*

#

/

!

J

"

! .

6

#

L?.$UO

,

@A1

$

+/

#

!

J

"

?.*

#

!

J )*

"

+*

.

!

J

"

?#*

#

/

!

J

"

.

6

%

L,#$$UO

,

@A1

!

!

"

+

#

*

.

!

J

"

?+/

#

!

J )*

"

#+/

!

J

"

?+*

.

!

J

"

! .

6

.

.

6

.

L

!!!

UO

,

@A1

$

!

#

"研究表明%在纳米
+3

催化的作用下只发生反应
"

和
#

%向体积为
#]

的密闭容器中投入

#@A1+/

#

和
"@A1*

#

%经过
&@TE

%测定在不同温度下
+

#

*

.

!

J

"和
+/

!

J

"物质的量分数如

下图所示)
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若
7

点
7

!

+

#

*

.

"

L$2!@A1

%则该温度下%

$

!

&@TE

的平均化学反应速率+

!

!

*

#

"

L

!!!

@A1

,!

]

*

@TE

"(

"!4B

时反应
"

已达平衡%计算反应
"

的化学平衡常数
4L

!!!

!不必

化简"(

&4$B

以后温度升高%

+/

含量升高的可能原因是
!!!

!答一点即可"$

!

%

"科学家研究了在
7

J

/

+3

催化剂作用下发生
+/

!

J

"

?%*

#

!

J )*

"

+*

.

!

J

"

?*

#

/

!

J

"反

应%同时伴随生成
+*

%

/*

副反应%其历程如下)

其中
$

表示该过程中能垒%

$

0

表示该过程中的能量变化%则由,

+/

生成,

+*/

逆反应能

垒为
!!!

KW

%生成
+*

.

的速率远大于生成
+*

%

/*

的速率的原因是
!!!

$

!

.

"以熔融
B

#

+/

%

为电解质%乙烯
,

空气燃料电池工作原理如图所示%其负极电极反应方程

式
!!!

(理论上%电极石墨
0

处
!!!

[

的
+/

#

应循环到石墨
1

处$

#')

!

'

分"为了探究缺镁对植物光合速率的影响%研究人员测定了某一植物在不同条件下的几项

生理指标%结果如图$回答下列问题)

!

!

"植物光合作用的实质是
!!!

$人类生存离不开植物%从能量的角度分析%原因是

!!!

$

!

#

"据图分析%缺镁组气孔相对开度稍有下降%但细胞间的
+/

#

浓度却明显升高%原因是

!!!

$根据实验结果推测%缺镁会使植物光饱和点
!!!

!填&增大'#&减小'或&不

变'"%理由是
!!!

$
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分"科研人员采用特定的光刺激小鼠下丘脑
+=*

神经元%在脾神经纤维上检测到电信

号%发现下丘脑
+=*

神经元与脾脏之间存在神经联系%即&脑
,

脾神经通路'%该通路可调节

体液免疫!机理如图
!

所示"$图
#

为
+=*

神经元细胞膜结构示意图$回答下列问题)

!

!

"光刺激小鼠下丘脑
+=*

神经元%使之由相对静止状态转变为
!!!

状态%从而产生兴

奋$据图
#

分析%

+=*

神经元受到光刺激后产生兴奋的原理是
!!!

$

!

#

"脾神经元释放的去甲肾上腺素能被
:

细胞识别%原因是
!!!

$

:

细胞在去甲肾上腺素

的作用下%能释放
!!!

刺激
6

细胞增殖#分化$

!

%

"科研人员推测切断&脑
,

脾神经通路'会降低小鼠的体液免疫能力$若利用某种抗原刺

激机体后血清抗体水平高低来衡量体液免疫能力的强弱%请设计实验对科研人员的推测

进行验证)

!!!

!写出实验思路"$

%!)

!

'

分"绿翅鸭和青脚鹬是某沿海滩涂上的两种优势水鸟%研究人员调查了这两种鸟在三种主

要觅食环境中出现的概率和它们的主要食物种类!图中的螺类为植食性"%结果如图$回答

下列问题)

!

!

"绿翅鸭和青脚鹬在沿海滩涂生态系统的营养结构中位于第
!!!

营养级%以水鸟为代表

的消费者在生态系统物质循环中的主要作用是
!!!

$

!

#

"据图判断%绿翅鸭和青脚鹬的种间关系是
!!!

%依据是
!!!

!答出两点"$

!

%

"该生态系统中绿翅鸭和青脚鹬的生态位不同$生态位是指一个物种在群落中的地位和

作用%包括所处的空间位置#占用资源的情况以及和其他物种的关系等$群落中的每种

生物占据不同生态位具有的重要意义是
!!!

$



理科综合试题 第
!%

!!!

页!共
!"

页"

%#)

!

!!

分"普通小麦为六倍体%体细胞中染色体数目为
.#

条$下图为我国科学家用两种普通小

麦!关东
!$4

和白火麦"培育六倍体糯性普通小麦的主要流程$回答下列问题)

!

!

"据图推测%只含小麦染色体的单倍体胚含有
!!!

条染色体%图中单倍体小麦幼苗含

!!!

个染色体组$普通小麦为六倍体%与二倍体小麦植株相比%六倍体小麦等多倍体

植株常具有的特点有
!!!

!答出两点"$

!

#

"一般来说在自然条件下%白火麦与玉米杂交不能产生可育后代%原因是
!!!

$

!

%

"据图分析%培育六倍体小麦利用的变异原理是
!!!

$诱导形成六倍体小麦时%利用秋

水仙素处理的是单倍体小麦幼苗而不是处理成熟植株%原因是
!!!

$

'二(选考题"共
.&

分&请考生从
#

道物理题$

#

道化学题$

#

道生物题中每科任选一题作答%

如果多做%则每科按所做的第一题计分&

%%)

-物理+++选修
%,%

.!

!&

分"

!

!

"!

&

分"图甲和图乙中曲线
0

#

1

#

2

分别描述了某物理量随分子之间距离
-

变化的规律%

-

$

为平衡位置$下列说法中正确的是
!!!

&选填正确答案标号#选对
!

个得
#

分!选对
#

个得
.

分!选对
%

个得
&

分'每选错
!

个扣
%

分!最低得分为
$

分(#

7)

曲线
0

是分子势能随
-

变化的规律

6)

曲线
1

是分子间引力随
-

变化的规律

+)

曲线
2

是分子间斥力随
-

变化的规律

8)

分子间距离越大%分子间作用力也越大

V)

分子间距离越大%分子势能可能越大

!

#

"!

!$

分"为了预防病毒%大家经常使用压力式水壶喷洒消毒液消毒$某种水壶内部结构如

图所示%水壶容积为
3

$

%打气泵气筒容积为
3

$

.5

$某次使用时先在水壶内注入
#

%

3

$

的消毒

液%关闭开关%反复按压打气泵压柄将外界大气压入水壶%每按压一次压柄可将体积等于

打气泵气筒容积的外界大气压入水壶内%当水壶内气压达到

!2&.

$

!

.

$

为外界大气压"时%停止按压打气泵压柄%开启开关

喷洒消毒液%直至消毒液不能喷出时关闭开关%完成一轮喷

洒$经多轮喷洒%可将壶内消毒液喷洒完毕$不计外界大气

压入水壶及喷洒消毒液过程中气体温度的变化%水壶中水所

产生的压强与大气压相比可以忽略不计%求)

!

(

"第一轮喷洒按压打气泵压柄的次数
7

(

!

)

"最后一轮至少将水壶内气体压强增加到多大时%就可将壶内消毒液全部喷洒完毕$
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-物理+++选修
%,.

.!

!&

分"

!

!

"!

&

分"如图所示%空气中一块两面平行的玻璃砖的厚度为
0

$现让某绿光从上表面的
7

点射入玻璃砖%从下表面的
6

射出玻璃砖的光线相对入射光线的侧移距离为
*

$下列办

法中%能增大
*

的有
!!!

&选填正确答案标号#选对
!

个得
#

分!选对
#

个得
.

分!选对

%

个得
&

分'每选错
!

个扣
%

分!最低得分为
$

分(#

7)

增大入射角
8

6)

换用波长更长的红光

+)

换用折射率更大的玻璃砖

8)

增大玻璃砖的厚度
0

V)

将该装置移入水中

!

#

"!

!$

分"一列振幅为
!$Q@

#波速为
%@

,

M

的简谐横波沿
,

轴正方向传播$

,

轴上
7

#

6

两

质点的平衡位置坐标分别为
$2#@

#

$2'@

%

$

时刻质点
7

位于平衡位置上方
&Q@

且向上

振动#质点
6

位于平衡位置$已知该谐横波的波长大于
$24@

%求)

!

(

"该简谐横波的波长(

!

)

"质点
7

位于平衡位置的时刻$

%&)

-化学+++选修
%

)物质结构与性质.&

!&

分(

HE

#

+3

#

DE

等元素是人体必需的微量元素$

!

!

"基态
HE

#?的价层电子排布式为
!!!

%

HE

#

+3

均位于元素周期表
!!!

区!填
M

#

9

#

Y

或

YM

"(比较
HE

和
+3

的第一电离能
9

!

!

HE

"

!!!

9

!

!

+3

"!填&

&

'#&

'

'或&

L

'"$

!

#

"在碱性环境下%

+3

#?可与双缩脲!

-*

#

+/-*+/-*

#

"发生显色反应%产物结构如下)

该物质中
+

的杂化方式为
!!!

(

+3

#?的配位数为
!!!

(

!

%

"咔唑! "用于制备靶向
HE

#?荧光探针%咔唑沸点比 高的主要原

因是
!!!

$

!

.

"氮化铜!

_̂TQA

99

K_ET̂_TYK

"是一种新型电极材料%其晶体属于立方晶系%

沿晶胞体对角线投影如图!黑球均代表
+3

"$已知该晶胞中原子的分数

坐标如下)

+3

)

$

%

$

%

! "

!

#

(

$

%

!

#

%

! "

$

(

!

#

%

$

%

! "

$

(

-

)!

$

%

$

%

$

"%



理科综合试题 第
!&

!!!

页!共
!"

页"

"

氮化铜的晶胞为
!!!

!填字母标号"(

#

+3

原子最近的
+3

原子有
!!!

个(

$

:

7

为阿伏伽德罗常数的值%铜和氮原子的最近距离为
#E@

%则该晶体的密度为
!!!

J

,

Q@

%

$

%")

-化学+++选修
&

)有机化学基础.!

!&

分"

化合物
X

是制备降压药的中间体%其合成路线如下所示)

--

..

--

//

已知
..

= +

##

/

..

+1

71+1

(.....

--

..

--

//

%

..

##

+

/

..

=

回答下列问题)

!

!

"

7

的名称为
!!!

%

+

的结构简式为
!!!

$

!

#

"

8

中含有的官能团名称为
!!!

$

!

%

"写出
8

(

V

的化学反应方程式
!!!

(其反应类型为
!!!

$

!

.

"设计
7

(

6

和
+

(

8

的作用是
!!!

$

!

&

"现有比
8

少
#

个碳的
8

的同系物
*

%

*

存在多种同分异构体%满足下列条件的异构体有

!!!

种(

"

能发生水解反应(

#

苯环上只有两个取代基

这些异构体中能发生银镜反应的同分异构体有
!!!

种$



理科综合试题 第
!"

!!!

页!共
!"

页"

!

"

"参照上述流程%写出由邻羟基苯甲醛
00

--

11

--

!

11

+*/

/*

"#

+*

%

C

#

+

#

*

&

/-0

和
+*

#

+//+*

#

+*

%

+*

#

+//+*

#

+*

11

%

合成 的流程!无机试剂自选"

!!!

!答案合理即可"$

%4)

-生物+++选修
!

)生物技术实践.!

!&

分"

研究发现黄芩提取物可以抑制金黄色葡萄球菌的生长$某生物兴趣小组采用煎煮法和

乙酸乙酯浸泡法提取黄芩中的有效成分%并采用纸片扩散法!纸片用黄芩提取物浸过后置于

培养基上%培养并观察纸片周围的抑菌圈"测定黄芩对金黄色葡萄球菌的抑菌效果%结果如

下表$回答下列问题)

提取方法 黄芩提取物浓度,
J

*

@]

,! 抑菌圈直径,
@@

煎煮法
!2$ '2&.

乙酸乙酯浸泡法
!2$ !!2.&

!

!

"利用煎煮法提取黄芩中的有效成分时%影响提取效率的因素有
!!!

!答出两点"$

!

#

"利用乙酸乙酯浸泡法提取黄芩中的有效成分时%对含水量高的新鲜黄芩粉碎后要进行

!!!

处理%目的是
!!!

$提取黄芩中的有效成分时不宜采用明火加热%应采用的加

热方法是
!!!

%原因是
!!!

$

!

%

"科研人员利用纸片扩散法检测抑菌效果时%应该注意控制的无关变量有
!!!

!答出两

点"$根据表中实验结果分析%利用
!!!

!填&煎煮法'或&乙酸乙酯浸泡法'"提取的黄

芩抑菌效果较差%原因可能是
!!!

$

%5)

-生物+++选修
%

)现代生物科技专题.!

!&

分"

我国科学家经过多年研究%成功利用
;+=

技术从长穗偃麦草基因组中扩增出抗赤霉病

关键基因
<ZP4

%并将该基因转移至小麦品种中获得稳定的赤霉病抗性植株$回答下列问题)

!

!

"利用
;+=

技术能从长穗偃麦草基因组中扩增出基因
<ZP4

的原因是
!!!

%扩增时常使

用的酶是
!!!

$为使
;+=

反应体系中的模板链解链为单链%需要满足的条件是
!!!

$

!

#

"要使基因
<ZP4

在受体细胞中表达%需要通过载体而不能直接将目的基因导入受体细胞%

原因是
!!!

$将质粒与基因
<ZP4

构建成基因表达载体时%催化形成磷酸二酯键的酶

是
!!!

$

!

%

"检测基因
<ZP4

是否成功导入小麦细胞的方法可采用
!!!

技术%此技术中用到的分子

探针是在
!!!

上用放射性同位素等作标记制备而成的$


